



Problemy istorii, filologii, kul'tury
4 (2025), 164–172
© The Author(s) 2025

Проблемы истории, филологии, культуры
4 (2025), 164–172
©Автор(ы) 2025

DOI: 10.18503/1992-0431-2025-4-90-164–172

К 125-ЛЕТИЮ ЛЕНИНГРАДСКОГО АНТИКОВЕДА НИКОЛАЯ НИКОЛАЕВИЧА ЗАЛЕССКОГО (1900–1984)

А.Б. Егоров¹, А.К. Нефёдкин²

¹ Санкт-Петербургская духовная академия, Санкт-Петербург, Россия

² Белгородский государственный национальный исследовательский университет, Белгород, Россия

² E-mail: alexader-nefedkin@yandex.ru

² ORCID: 0000-0002-9033-6864

Статья посвящена жизни и научному творчеству ленинградского антиковеда Николая Николаевича Залесского (1900–1984), со дня рождения которого в 2025 г. исполняется 125 лет. Получив классическое образование в Петроградском/Ленинградском государственном университете (1925 г.), Н. Н. Залесский с 1934 г. работал на кафедре истории древней Греции и Рима исторического факультета ЛГУ 40 лет до выхода на пенсию в 1975 г. Он был первым советским этрускологом, а также научным руководителем и наставником ряда известных отечественных историков древности (А.Б. Егорова, Ю.Б. Циркина, Н.С. Широковой, И.Ш. Шифман и др.). Научное наследие Н.Н. Залесского составили ряд статей и три опубликованные монографии, две из которых анализируют историю и культуру этрусков, а третья – историю греческой философии.

Ключевые слова: Николай Николаевич Залесский, ЛГУ, кафедра истории древней Греции и Рима, этрускология

Имя Николая Николаевича Залесского хорошо известно антиковедам, особенно занимающимся историей древнейшей Италии. Однако странность ситуации состоит в том, что ему не посвящено ни одной специальной юбилейной статьи, нет даже некролога. Имеются лишь краткая информация на сайте «Биографика» СПбГУ, содержащего данные о преподавателях, и краткая статья в «Википедии»¹. В 2024 г. исполнилось 40 лет со дня смерти Николая Николаевича, а в 2025 г. – 125 лет со дня его рождения. Эти годовщины позволяют нам вспомнить незаурядного отечественного историка² (рис. 1).

Данные об авторах. Алексей Борисович Егоров – доктор исторических наук, профессор СПбДА; Александр Константинович Нефёдкин – доктор исторических наук, заведующий научно-исследовательской лабораторией исторической антропологии БелГУ, главный редактор военно-исторического журнала «Parabellum novum».

¹ Кривоноженко и др. б/д.

² Факты биографии Н.Н. Залесского восстанавливаются по личным делам в Центральном государственном архиве Санкт-Петербурга: ЦГА СПб. Ф. 7240. Оп. 6. Д. 757. Л. 1–48 (дело студента Н.Н. Залесского, 1925 г.); Оп. 12. Д. 1317. Л. 1–22 (кандидатская диссертация, 1940 г.); Д. 1753.



Рис. 1. Н.Н. Залесский. Фото ок. 1965 г.



Рис. 2. Н.Н. Залесский с матерью. Фото ок. 1917 г.

Л. 1–27 (о присуждение ученого звания доцента кафедры, 1944 г.), а также по воспоминаниям его двоюродной внучки Е.А. Успенской.

Будущий ученый родился 25 июля 1900 г. в г. Славянске Изюмского уезда Харьковской губернии в семье Николая Николаевича Залесского (1869–1917), потомственного дворянина, отставного поручика, работавшего со второй половины 1890-х гг. бухгалтером, и Аглаи Ивановны Крассан (1877–1951), домохозяйки, позднее швеи. Она была «грекоподданной», т.е. дочерью греческого торговца пшеницей Ивана Егоровича Крассана (ум. 1906), женившегося на местной уроженке Вере Яковлевне Крякиной (ум. 1915), с которой он родил 12 детей. Некоторые из них умерли в детстве, а трое эмигрировали после Октябрьской революции в Грецию. Первенца по дворянской традиции назвали в честь отца и деда, впрочем, он оказался единственным ребенком в семье. Подросши, Николай учился в Славянском реальном училище, а в январе 1916 – апреле 1918 г. – в Харьковском реальном училище, где был «хорошистом»: из 14 предметов, за два (физика и география) имел тройки. В сентябре 1918 г. он стал студентом Харьковского университета. Однако университет не закончил, поскольку в сентябре 1920 г. был мобилизован в Красную армию. Гражданская война уже закончилась, и бывший студент был направлен служить в караульный батальон 3-й Казанской стрелковой дивизии. Откуда после болезни тифом и цингой в январе 1921 г. получил полугодовой отпуск в октябре того же года, а затем, в июне 1922 г., и вовсе был комиссован из армии медицинской комиссией.

В отпуске Николай Николаевич приехал в Петроград к родственникам (видимо, к своей тетке по матери Маргарите Ивановне Петровой), а после демобилизации – с матерью переехал сюда насовсем (рис. 2). Он оформил перевод из Харьковского университета в секцию языка и культуры древнего мира этнолингвистического отделения Факультета общественных наук Петроградского государственного университета (ПГУ), где он обучался в сентябре 1922 – октябре 1925 г. За четыре дисциплины он получил перезачет, а еще 22 предмета, четыре семинара и один факультатив прошел в ПГУ. Дипломную работу «Воззрения Т. Лукреция Кара на историю культуры» написал под научным руководством известного филолога-классика А. И. Малеина.

Н.Н. Залесский был усердным студентом. Вот как его охарактеризовал профессор И.И. Толстой в записке от 26 марта 1923 г.: «Сим удостоверяю, что студент Залесский является одним из самых усердных и аккуратных слушателей моего курса по истории греческой литературы»³. В октябре 1924 г. Николай Николаевич успешно прошел большую «чистку» в ЛГУ.

В первые годы обучения, как бывший красноармеец, он был освобожден от оплаты обучения, но на последнем курсе должен был 12,5 руб. за полугодие. Вот что сам Николай Николаевич писал в правление ЛГУ в августе 1924 г. с просьбой отменить ему плату за обучение: «Я демобилизованный красноармеец, живу уроками и перепиской, никакой помощи не получаю... мне, как не имеющему никакого имущества, переданы в пользование несколько бесхозных вещей, т.к. я не имел даже кровати. Я лишен возможности приобрести зимнее пальто и хожу зимой в летней шинели. Весь мой заработок идет на стол...»⁴. Действительно, в Петрограде Залесский жил тогда крайне бедно, с матерью, находившейся на его иждивении. Он подрабатывал переводчиком и репетитором, давая уроки

³ ЦГА СПб. Ф. 7240. Оп. 6. Д. 757. Л. 32.

⁴ ЦГА СПб. Ф. 7240. Оп. 6. Д. 757. Л. 2.

французского языка три раза в неделю по два часа (1922 г.) и получая за одного ученика 15 руб., а за второго – просто обед.

Е.А. Успенская вспоминала случай, который ей поведала мать Н.Н. Залесского о том, что его арестовали, когда он проходил у Казанского собора во время митинга, видимо, в 1921 г. Во время допроса Залесского били, но вскоре отпустили, разобравшись, что он был просто прохожим. Мать же Николая Николаевича после этого приняла обет не есть мяса, которого придерживалась всю оставшуюся жизнь.

После окончания университета в октябре 1925 г. Н.Н. Залесский поступил в аспирантуру в Научно-исследовательский институт сравнительного изучения языков и литературу Запада и Востока, куда направлялись наиболее талантливые студенты факультета общественных наук. Здесь он трудился под руководством известного тогда антиковеда Б.Л. Богаевского над диссертационной работой «Религиозные истоки евгемерического (мифологического) романа (опыт палеонтологического анализа)» (7 п.л.) – тема по модной тогда языковой теории Н.Я. Марра. Он также написал просторные доклады «Политические воззрения Исаократа» и «Эпикурейское учение о движении». Институт он закончил в октябре 1929 г., получив достаточно фундированное историко-филологическое классическое образование. Кроме классических языков, Николай Николаевич умел говорить по-французски, читать по-итальянски и по-немецки, а со словарем и по-английски.

С сентября 1929 г. Николай Николаевич начал преподавательскую деятельность в Ленинградском государственном университете (ЛГУ), преподавая латынь и ведя практические занятия как старший ассистент Историко-лингвистического факультета. После переформирования этого факультета в отдельный Ленинградский государственный историко-лингвистический институт перешел работать сюда с сентября 1930 г., где продолжил преподавать в качестве ассистента и позднее доцента тот же древний язык до 1936 г.

С осени 1930 г. Н.Н. Залесский состоял внештатным научным сотрудником Государственной академии истории материальной культуры (ГАИМК), а в апреле 1933 – октябре 1937 г. – сначала младшим, а затем старшим научным сотрудником и секретарем кафедры истории Рима. Здесь он 28 декабря 1935 г. защитил кандидатскую диссертацию «Процесс образования классов в этруссском обществе», которая была утверждена в ГАИМК 25 июня 1938 г. и отослана в ВАК, где, однако, не была утверждена. А после пересылки ее из ВАК в научно-учебную часть ЛГУ (июль 1938 г.) ее на два года потеряли и нашли лишь в апреле 1940 г. Поэтому защита диссертации была утверждена в ВАК лишь 14 феврале 1942 г.

После образования исторического факультета ЛГУ в 1934 г. Николай Николаевич по приглашению заведующего С.И. Ковалева, собиравшего преподавателей на вновь созданную кафедру истории древнего мира, стал преподавать латынь и вести практические занятия по истории Греции и Рима, будучи сначала ассистентом, а затем и доцентом. В 1938 г. декан исторического факультета ЛГУ К.А. Успенский дал такую характеристику Н.Н. Залесского: «В своей производственно-научной и педагогической деятельности показал себя как четкий, организованный и аккуратный работник, чрезвычайно добросовестно относящийся к исполнению своих обязанностей»⁵.

⁵ ЦГА СПб. Ф. 7240. Оп. 12-1. Д. 1412. Л. 17.

Как и большинство других преподавателей, Н.Н. Залесский работал в 1930-е гг. в нескольких местах, поскольку зарплата была почасовой. По совместительству он трудился в Ленинградском государственным педагогическом институте им. А.И. Герцена. В сентябре 1930 – июне 1933 г. был секретарем учебной части школы-верфи «Юный водник».

После ареста его руководителя на античной кафедре ЛГУ С.И. Ковалева Николай Николаевич был арестован по тому же «Делу ленинградского меньшевистского центра» и уволен из ЛГУ 25 октября 1938 г. По слухам, ходившим на истфаке, он обвинялся в том, что хотел подорвать Александрийскую колонну на Дворцовой площади (sic!). Попав же в «Берииевскую оттепель», Н.Н. Залесский был освобожден в декабре 1939 г. Однако страх перед репрессивной машиной государства сохранился у него и позднее: даже в послесталинскую эпоху он не захотел ехать на конференцию в Италию, опасаясь возможных последствий.

А 7 февраля 1940 г. Николай Николаевич вернулся к работе опять в качестве ассистента античной кафедры истфака. Однако в сентябре 1940 – летом 1941 г. он как преподаватель древних языков состоял ассистентом кафедры классической филологии ЛГУ на полуторном окладе в 900 руб.

С началом Великой Отечественной войны Н.Н. Залесский в Красной армии. В октябре 1941 – мае 1942 г. он – старший лейтенант, командир взвода курсантов в Могилевском пехотном училище. Однако в июне 1942 г. демобилизован по состоянию здоровья. Позднее он был награжден медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (1946 г.) и «За боевые заслуги» (1949 г.).

По приглашению ректора ЛГУ Николай Николаевич приехал в Саратов, где тогда университет находился в эвакуации. С 15 сентября 1943 г. он – доцент истфака ЛГУ с окладом 1200 руб., утвержденным ВАК в июне 1944 г. Во время эвакуации Николай Николаевич вел практические занятия по истории Греции и Рима, читал курсы истории Рима на историческом, филологическом и политико-экономическом факультетах, преподавал латынь аспирантам.

Во второй половине 1940-х гг. Н.Н. Залесский активно работал над докторской диссертацией «История Рима в эпоху царей», которую даже планировал закончить к сентябрю 1948 г.⁶ Однако работал затянулась и лишь 25 декабря 1962 г. он защитил диссертацию «Этруски в Италии в VII–V вв. до н.э. (Культурно-экономические связи, экспансия и владычество этрусков)»⁷, став в 1963 г. профессором. В 1950-е–1960-е гг. на кафедре он читал курсы введения в специальность, античной литературы и мифологии, римского источниковедения, спецкурсы «История Сиракуз в античный период», «История греческих городов Западного Средиземноморья (VI–III вв. до н. э.)», «История борьбы плебеев с патрициями в Риме», «История Эtrурии», «История римской Африки», «Рим, Греция и страны эллинистического Востока в III–I вв. до н. э.», «Из истории аграрных отношений в Риме», «Развитие императорской власти», спецсеминары «Культура римских провинций», «Римская идеология II–I вв. до н. э.». На Восточном факультете преподавал историю Рима. Руководил курсовыми и дипломными работами по истории Рима, был научным руководителем диссертаций, курировал педпрактику.

⁶ ЦГА СПб. Ф. 7240. Оп. 14. Д. 2033. Л. 237, 241.

⁷ Залесский 1962.

По характеру Николай Николаевич был спокойным и мягким человеком, никогда не повышающим голос, говоря медленно и ясно. Один из авторов этих строк, А.Б. Егоров, признается, что лично ему более запомнились необычайно содержательные основанные на фундаментальных проверенных данных лекции Н.Н. Залесского по истории Рима, в которых Николай Николаевич делал то, что почти никогда не удавалось ему самому, – равномерно изложить долгую насыщенную событиями римскую историю от основания Рима (753 г. до н.э.) до прекращения существования Западной Римской империи (476 г. н.э.). Запомнились его основательные курсы по истории царского и раннереспубликанского Рима (VIII–V вв. до н.э.), отраженные во многих его статьях.

Н.Н. Залесский – автор трех опубликованных монографий: «Этруски в Северной Италии» (1959 г.); «К истории этруской колонизации Италии в VII–IV вв. до н.э.» (1965 г.), обе написанные по докторской диссертации; «Очерки истории античной философии», из которых опубликован лишь первый выпуск (1975 г.). Также он перевел два диалога Лукиана «Корабль, или Пожелания» и «Об астрономии» (1935 г.) и две речи Исократа (1968 г.).

Следует сказать о главном направлении научной деятельности Н.Н. Залесского – этрускологии. Причем здесь необходимо отметить необычайно точный выбор объекта исследования. Теме этрусков была посвящена его докторская диссертация, а некоторые основные выводы отражены в монографии «Этруски в северной Италии»⁸. Эта книга существенно отличается от многих этрускологических исследований, сфокусированных на проблеме происхождения этрусков и попытках дешифровки их языка (как правило, не выдерживающих критики оппонентов). Автор концентрирует свое внимание на реконструкции истории этого загадочного народа на основании тех надежных литературных, эпиграфических и археологических источников, которые имеются в нашем распоряжении.

Отдавая дань теории, существующей со времен основателя этрускологии Ф. Демпстера (1570–1625) и развитой во многих научных трудах от Б. Нибура (1776–1831) до М. Паллотино (1909–1995) (этую теорию разделяли и отечественные ученые В.И. Модестов и А.И. Немировский), равно как и теории доиндоевропейского «тиррено-пеласгического» элемента, Н.Н. Залесский фактически является одним из основоположников современной так называемой «бинарной теории», согласно которой независимо от того, откуда бы ни пришли этруски и что бы ни принесли они с собой, их становление как этноса происходило на итальянской почве VIII–V вв. до н.э. В своих трудах Н.Н. Залесский подробно рассматривал структуру этрунского общества, уровень его экономического развития, характер этрусских городов и их «двенадцатиградий», основные события этруской колонизации, суть так называемой «гретийской теории», отношения этрусков с окружающими народами, позже – греками, римлянами и карфагенянами. Вероятно, трудно сформулировать данную задачу лучше, чем это сделал сам Николай Николаевич: «Данная работа “Этруски в северной Италии” представляет лишь часть большого, уже написанного исследования (диссертации – А.Е., А.Н.) на тему о культурно-экономических связях, экспансии и владычестве этрусков в Италии VII–V вв. до н.э. Это исследование – первый опыт создания большой сводной работы эту

⁸ Залесский 1959.

тему»⁹. Если взять всю совокупность трудов Н.Н. Залесского, то эта сверхзадача была им полностью выполнена.

Николай Николаевич не строил иллюзий относительно своих источников, считая, что их обилие является только кажущимся¹⁰. Вероятно, главными трудностями были наличие незнакомого языка (мы можем прочесть некоторые надписи, но не можем говорить о «владении языком») и сложность интерпретации археологического материала. Отметим необычайно скрупулезный анализ каждого слова или мельчайшей детали артефакта, которую проводил Н.Н. Залесский, а их следствие – возможность споров вокруг конкретных деталей, – однако едва ли можно сомневаться в правильности взятого автором направления исследования. Перед нами предстает полноценная картина этрусской Италии, без которой невозможно понять Италию римскую.

Можно отметить еще одну особенность научного творчества Н.Н. Залесского. Он сосредоточил свое внимание на наиболее сложных в источниковедческом плане частях римской истории: ранней истории Италии и Рима и других итальянских народов, для которых основными источниками являются либо довольно пространные сообщения античных авторов, живших спустя 500–600 лет после указанных событий, либо также довольно трудно поддающийся интерпретации археологический, эпиграфический и лингвистический материал.

Вместе с тем Николай Николаевич прекрасно знал и остальную историю Рима, освещенную гораздо более надежными сочинениями авторов: эпохи Римской республики V–III вв. до н.э., Великих завоеваний III–II вв. до н.э., Гражданских войн I в. до н. э. и, наконец, Римской империи, как Ранней (I–II вв. н.э.), так и Поздней (III–I вв. н.э.), о чем свидетельствуют как написанные под его руководством многочисленные работы (от студенческих курсовых до докторских диссертаций), так и прочитанные им курсы лекций, его рецензии и выступления. Так, одному из авторов статьи, А.Б. Егорову, запомнилась предпоследняя лекция Н.Н. Залесского в курсе истории Рима, посвященная Феодосию I Великому (379–395), в которой лектор дал детальный обзор деятельности этого последнего императора единой Римской империи.

Н.Н. Залесский был всю сознательную жизнь увлечен наукой, его хобби была его работа, как вспоминает Е.А. Успенская. Он воспитал плеяду известных учеников, защитивших диссертации: «романисты» А.Б. Егоров и Я.Ю. Заборовский, этрусколог Е.В. Мавлеев, исследователь Карфагена Ю.Б. Циркин, кельтолог Н.С. Широкова, востоковед И.Ш. Шифман. В возрасте 75 лет Николай Николаевич ушел на пенсию, оставаясь еще два года профессором-консультантом, а его нагрузка перешла к его ученику А.Б. Егорову.

Николай Николаевич был хорошим семьянином, целя семейные ценности (рис. 3). Он был женат лишь однажды, на враче-педиатре Вере Бацловне Залесской (в девичестве Царда, 1906–1994) из Моршанска в Тамбовской области, которая в 1930-е гг. работала в Институте охраны материнства и детства в Ленинграде. Единственным ребенком в семье была дочь Вера Николаевна Залесская (1938–2023), которая также училась на истфаке ЛГУ (1956–1961 гг.), а затем стала доктором искусствоведения, специалистом по византийскому искусству, проработав более полувека в Эрмитаже. Н.Н. Залесский скончался 21 сентября 1984 г. от гипертонического криза.

⁹ Залесский 1959, 4.

¹⁰ Залесский 1959, 75.



Рис. 3. Н. Н. Залесский с женой и дочерью. Фото ок. 1941 г.

ЛИТЕРАТУРА/REFERENCES

- Zalesskiy, N.N. 1959: *Etruski severnoy Italii* [The Etruscans of Northern Italy]. Leningrad.
Залесский, Н.Н. 1959: Этруски северной Италии. Л.
- Zalesskiy, N.N. 1962: *Etruski i Italiya v VII–V vekakh do n.e. (Kul'turno-ekonomicheskie svyazi, ekspansiya i vladychestvo etruskov): Avtoreferat dissertaystii na soiskanie uchenoy stepeni doktora istoricheskikh nauk* [The Etruscans and Italy in the 7th–5th Centuries BC (Cultural and Economic Relations, Expansion and Rule of the Etruscans): Abstract of the Dissertation for the Degree of Doctor of Historical Sciences]. Leningrad.
- Залесский, Н.Н. 1962: Этруски и Италия в VII–V веках до н.э. (Культурно-экономические связи, экспансия и владычество этрусков): автореф. дис. ... д.и.н. Л.
- Krivonozhenko, A.F. Rostovtsev, E.A. Tikhonov, I.L. no date: Zalesskiy, Nikolay Nikolaevich. *Biografika*, <https://bioslovhist.spbu.ru/person/1033-zalesskiy-nikolay-nikolayevich.html?ysclid=m34rh3oljo339754221>.
- Кривоноженко, А.Ф., Ростовцев, Е.А., Тихонов, И.Л. б/д: Залесский, Николай Николаевич. Биографика [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://bioslovhist.spbu.ru/person/1033-zalesskiy-nikolay-nikolayevich.html?ysclid=m34rh3oljo339754221>.

ON THE 125th ANNIVERSARY OF NIKOLAY NIKOLAEVICH ZALESSKIY
(1900–1984), LENINGRAD CLASSICAL SCHOLAR

Aleksey B. Egorov¹, Aleksandr K. Nefedkin²

¹ *Saint Petersburg Theological Academy, Saint Petersburg, Russia*

² *Belgorod State University, Belgorod, Russia*

² *E-mail: alexander-nefedkin@yandex.ru*

The article deals with the life and scholarly work of the Leningrad classical scholar Nikolay Nikolaevich Zalesskiy (1900–1984), whose birth anniversary will be 125 in 2025. Having received a classical education at the Petrograd/Leningrad State University (1925), N.N. Zalesskiy worked at the Department of Ancient Greek and Roman History of the Faculty of History of Leningrad State University from 1934 for 40 years until his retirement in 1975. He was the first Soviet Etruscologist, as well as the academic supervisor and mentor of a number of renowned Russian classical historians (A.B. Egorova, Yu.B. Tsirkin, N.S. Shirokova, I.Sh. Shifman, and others). The scholarly legacy of N.N. Zalesskiy consists of a number of articles and three monographs, two of which analyze the history and culture of the Etruscans, and the third – the history of Greek philosophy.

Keywords: Nikolay N. Zalesskiy, Leningrad State University, Department of the History of Ancient Greece and Rome, Etruscology
